中共大同市委机关报

国内统一连续出版物号: CN14-0019

农历甲辰年 正月十二

今日8版 (第16816号)

文化大同 文明大同

春运以来全国铁路累计发送旅客超3亿人次

新华社北京2月20日电(记者 樊 曦 黄韬铭)记者从中国国家铁路集团 有限公司获悉,自1月26日春运开启以 来至2月19日,全国铁路累计发送旅客 超3亿人次,运输安全平稳有序。

据统计,2月19日,全国铁路发送 旅客1404.3万人次。2月20日,全国 铁路客流继续保持高位运行,预计发 送旅客1330万人次,安排加开旅客列

据国铁集团客运部负责人介绍,

高位运行。从铁路12306预售票情况 看,2月20日,成都、北京、广州、重庆、 武汉、西安、郑州、长沙、上海、杭州等 城市出发客流较多,北京、广州、上海、 深圳、成都、杭州、西安、武汉、重庆、南 京等城市到达客流较多。

各地铁路部门充分挖潜扩能,在 主要热门方向和区段增加运力投放, 采取有力措施防范寒潮天气影响,加 大服务保障力度,努力满足旅客出行 需求。中国铁路哈尔滨局集团公司安 排加开北京、杭州、广州、上海、齐齐哈 尔、牡丹江等方向旅客列车92列;中国 铁路北京局集团公司加开旅客列车245 列,优化北京地区各大车站出站通道, 在站台、扶梯、出站口等关键部位加强 引导,方便返京旅客安全快速离站;中 国铁路太原局集团公司积极应对降雪 降温天气,储备热滑、刮冰车及打冰应 急人员,随时上线打冰除雪。

市委农村工作会议召开

卢东亮张强讲话 艾凌宇主持 姚鸿波出席



20日,市 委农村工 作会议召

本报 记者 张

本报讯 (记者 李明璇) 2月20 日,市委农村工作会议召开。会议深入 学习贯彻习近平总书记关于"三农"工 作的重要论述和对山西工作的重要讲 话重要指示精神,贯彻落实中央、省委 农村工作会议和市委十六届六次全会 暨市委经济工作会议精神,分析"三农" 工作形势,就学习运用"千万工程"经 验、加快推进乡村全面振兴作出全面部 署。省委常委、市委书记卢东亮出席会 议并讲话,市委副书记、市长张强作具 体安排,市委副书记、政法委书记艾凌 宇主持,市政协主席姚鸿波,市领导周 鹏、王明厚、刘鹏、孟维君、李继忠、王宏 栓,以及大同经开区党工委书记、管委 会主任、云州区委书记宁文鑫出席。

会议指出,习近平总书记对"三农' 工作的重要指示,从党和国家事业发展 全局的高度,深刻阐述了推进乡村全面 振兴的战略要求和主攻方向,为做好新 时代新征程"三农"工作提供了根本遵 循和行动指南。全市各级各部门要站

本报讯(记者吴华)

近日,由泰国进口,天津入

境,出口至蒙古国的国际货

物在大同国际陆港保税物流

中心(B型)完成倒箱报关,

标志着华远陆港大同集团又

增添新的国际业务,也意味

着大同陆港在联通中蒙俄陆

海通道上迈出了坚实一步。

来,华远陆港大同集团聚焦

进出口货物通道建设,持续

深化和天津港、二连浩特口

岸、霍尔果斯口岸的业务合

作,致力于把大同国际陆港

打造成为中蒙俄大通道和东

亚五国出海大通道的重要枢

纽。此项国际业务的顺利办

结,首次实现了海港、陆港和

边境口岸的三位联动,也为

下一步大同国际陆港承接天 津港内陆港功能,构建蒙俄

过境陆海通道节点奠定基 础,为我市打造内陆地区对

外开放新高地再添新亮点。 下一步,大同国际陆港 将通过做强保税物流,推动

发展多式联运业务,打通"中

亚产品出海通道""蒙俄过境

陆海通道"。通过做大进出

口贸易,推动大宗商品进口

等贸易业务集聚,铝锭、成品

油、天然气等业务多点开花,

引育壮大跨境电商主体,吸

引进口品牌在大同国际陆港

建立北方跨境分拨仓,打造

5G保税物流中心;通过做优

临港产业集聚,依托我省唯

一肉类进境指定查验场功能,甄选优

秀合作伙伴,多措并举加大招商引资

力度,吸引预制菜、肉类、坚果深加工

等产业的上下游龙头企业入驻,力争

成为"首都特优农产品供给地"的商

自保税物流中心运营以

 \mathbf{K}

个维护"的政治高度,认真学习领悟习 近平总书记重要指示精神的核心要义 和实践要求,贯彻落实党中央及省委决 策部署,全面把握形势、明确主攻方向, 铆足干劲、真抓实干,奋力开创全市"三

会议充分肯定2023年全市"三农" 工作取得的积极成效,深入分析当前面 临的新形势新任务。指出,做好今年 "三农"工作,要坚持和加强党对"三农" 工作的全面领导,以学习运用"千万工 程"经验为引领,把推进乡村全面振兴 作为新时代新征程"三农"工作的总抓 手,以确保粮食安全、确保不发生规模 性返贫为底线,以提升乡村产业发展水 平、乡村建设水平、乡村治理水平为重 点,强化科技和改革双轮驱动,强化农 民增收举措,加快农业赛道提速提效, 把农业建成推动全市全方位转型的支 柱产业,把农村建成宜居宜业和美乡 村。一要扛牢粮食安全政治责任,坚持 稳面积、增单产两手发力,守牢耕地保 护红线,加快高标准农田和水利设施建 设,推进种业振兴,持续提升综合产 能。二要守牢防止返贫底线,抓好防止 返贫监测,强化产业和就业帮扶,增强 脱贫群众内生发展动力,稳步提高收入 水平,有效衔接乡村振兴。三要深耕农 业赛道,坚持产业化布局,因地制宜发 展"6+2"农业产业,以开展黄花产业提 质、黄芪产业提升、设施蔬菜增效、畜牧 业产业转型、林下经济壮大、渔业产业 挖潜、农产品加工升级、预制菜产业蓄 势发展"八大行动"为抓手,全面提升农 业产业发展水平。坚持市场化运作,积 极引入市场主体,发挥龙头企业带动作 用,拓宽线上线下销售渠道,不断提升 农产品知名度和市场占有率。坚持标 准化生产、规模化发展,加强农业标准 体系建设,构建现代农业经营体系。四 要强化科技、改革双轮驱动,建好用好 创新平台,强化核心技术攻关和先进适 用技术推广应用,深化农村重点领域改 革,完善联农带农机制,有效激发动力 活力。五要加快乡村建设步伐,统筹推

人居环境整治提升行动,加快补齐农村 基础设施短板,扎实推进生态文明建 设,促进城乡融合发展。六要提高乡村 治理能效,推进抓党建促乡村振兴,坚 持和发展新时代"枫桥经验",加强农村 精神文明建设,持续推进移风易俗,不 断提升乡村善治水平。

会议就保障粮食安全、深化耕地保 护作出重点部署。指出,要深入贯彻习 近平总书记关于粮食安全的重要论述, 扛牢政治责任,以抓耕地保护、保粮食 安全的实际行动和工作成效,捍卫"两 个确立"、做到"两个维护"。要在耕地 保数量、提质量上下功夫,依法依规做 好耕地占补平衡,推进撂荒地整治,加 快高标准农田建设,坚决遏制耕地非农 化、防止非粮化。要在粮食生产稳面 积、提单产上下功夫,加大粮食生产支 持力度,落实强农惠农政策,坚持示范 创建、完善配套、科技赋能,提升主要农 作物良种覆盖率,提高防灾减灾能力。 要在粮食强收储、减损耗上下功夫,优 化市级储备粮布局结构,完善供应体 系,推进全链条节粮减损。

会议强调,要加强党对"三农"工作 的全面领导,压紧压实责任,落实好"五 级书记抓乡村振兴"要求,建强干部队 伍,强化督导考核,形成上下联动、高效 协作的工作合力。要创新完善多元化 投入机制,加大资金投入力度,提高人 才保障水平。要科学把握农业发展规 律,坚持实事求是,尊重农民意愿,保护

会上,孟维君解读了《大同市学习 践行"千万工程"经验 加快建设宜居宜 业和美乡村行动方案》,对涉农经济指 标作了说明。各县(区)长递交了粮食 安全和耕地保护目标责任状。

会议以电视电话会议形式召开 市委农村工作领导小组、市巩固衔接领 导小组成员单位主要负责同志,市人大 农工委、市政协农业和农村委主任,各 县(区)长,市农业农村局、市乡村振兴 局班子成员,市农业产业高质量发展工 作专班和市农业农村局下属事业单位 负责同志,有关金融保险机构、高校、科 研院所、企业、协会负责同志及新型农 业经营主体代表在主会场参加会议。

昨日召开的市委农村工作会议, 总结了去年各方面工作,科学分析研 判了当前我市"三农"工作面临的形势 和任务,就学习"千万工程"经验、加快 主攻方向,创造性开展工作,加快农业 赛道提速增效,奋力开创乡村全面振

春潮澎湃,升腾万千气象。过去 一年,全市上下锚定省委赋予大同"融入京津冀、打造桥头堡"重大 使命,全面聚焦农业赛道,积极构建特色农业产业协同发展新格 局,农业赛道推进有力,巩固衔接成效明显,乡村建设提档升级,乡 村治理持续强化,农村改革持续深化,很多亮点经验得到推广示 范,在全市全省树立了标杆,引领"三农"工作全面跃升,为我市乡 村振兴奠定了坚实基础。在肯定成绩的同时,我们也要清醒认识 到"三农"工作存在的短板和弱项,集中力量抓好办成一批群众可 感可及的实事, 打好乡村全面振兴漂亮仗, 让农民群众有更加充实 的获得感、幸福感、安全感。

农为邦本、本固邦宁。今年是新中国成立75周年,是实现"十 四五"规划目标关键一年,稳住"三农"基本盘、夯实"三农"压舱石 意义重大。做好今年"三农"工作,要以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于"三农"工作 实中央农村工作会议、省委农村工作会议及市委十六届六次全会暨 市委经济工作会议精神,坚持和加强党对"三农"工作的全面领导, 以学习运用"千万工程"经验为引领,把推进乡村全面振兴作为新时 代新征程"三农"工作的总抓手,以确保粮食安全、确保不发生规模 性返贫为底线,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升 乡村治理水平为重点,强化科技和改革双轮驱动,强化农民增收举 措,加快农业赛道提速提效,把农业建成推动全市全方位转型的支 桥头堡"和实现转型"第一步走"战略目标作出"三农"积极贡献

有力有效推进乡村全面振兴,要扛牢粮食安全政治责任,持续 提升综合产能,千方百计稳面积,不断加强耕地保护与建设、持续 开展耕地防撂荒工作的同时,实施有机旱作节水滴灌农业,大力加 强水利建设,推进种业振兴,多措并举提单产;要在防止返贫监测 帮扶上下功夫,在产业帮扶上抓提升,在就业帮扶上再发力,在增 强内生动力上出实招,守牢防止返贫底线,有效衔接乡村振兴;要 深耕农业赛道,运用工业化思维发展农业,以产业化为目标,以市 场化为导向,通过规模化发展、标准化生产,实现农业农村现代化, 加快把农业产业建成推动全市全方位转型的支柱产业;要强化科 技、改革双轮驱动和农民增收举措,有效激发发展动力活力,以产 业需求为导向,有重点地组织开展底盘技术、智能装备、有机旱作、 特色农产品加工等领域农业关键核心技术攻关,大力实施农机装 备补短板行动,加强农业与科技融合,

道 进 村 볰 振

同心话桑梓 聚力谋发展

我市举办多场活动着力加强联系在外人才

本报讯(记者 何嫱)迎新春大吉

活动中,各级各部门负责同志向返乡

力宣传大同转型发展的环境优势、发展 态势,不断扩大"天下大同"的知名度、美 誉度;主动发挥见识多、信息灵、联系广 的优势,为家乡发展建言献策、招资引 智。活动现场气氛热烈,返乡人士争相发 言,畅谈家乡显著变化,共议转型发展大 计。大家纷纷表示,感谢家乡党委、政府对 大同籍在外人士的重视关怀,乐意发挥自 身专长,为家乡高质量发展献智出力。

加强联系在外人才,是我市加快推 进"融入京津冀、打造桥头堡"战略部 署、实现"奋斗两个五年、跨入第一方 阵"总目标的重要举措。大同籍在外人 才是我市高质量发展的宝贵资源财富, 建立长期稳定的联系、加大关心关爱力 度,能够最大限度释放人才资源活力, 为推进我市高质量发展集结人才、拓展 人脉、汇聚人气。去年9月底,我市专 门召开会议就此项工作作出安排部 署。截至目前,全市共收集到3653名 在外人才信息,各县区、市直有关单位 通过多种方式与之建立了联系。

大利,谋发展聚智聚力。甲辰龙年春节 期间,我市有关部门及各县区举办多场 座谈会、联谊会、茶话会等活动,邀请返 乡优秀人才欢聚一堂,同贺新春、畅叙 乡情、共谋发展

人才表达了诚挚的新春祝福,介绍了近年 来我市工业、农业、文旅产业、民生事业等 方面的发展情况,邀请各位在外人才以主 人翁姿态当好家乡发展的积极推动者,大

清廉大同建设巡礼 廉洁 从家出发

全市推进廉洁家风建设综述

□本报记者 何嫱

"廉洁家风是幸福家庭的'助推 器',是抵御贪腐的'防火墙',更是组织 监督的'摄像头',今后,我一定当好'廉 内助',吹好'枕头风'……"一名干部家 属观看完市纪委监委拍摄的警示教育 片《家廉万事兴》后由衷感叹道。

"家是小小国,国是千万家。"家庭 家教家风建设关乎社会发展与文明进 步。去年以来,市纪委监委深入贯彻落 实市委关于加强全市党员领导干部家 庭家教家风建设的指示精神,紧紧围绕 "清廉大同"建设目标,全方位统筹谋划 开展系列活动,全市各级联动,各县区 各单位共同推进,廉洁家风建设正在如 火如荼地开展着。截至目前,全市3.8 万人次观看警示教育片《家廉万事兴》,

开展廉洁家风谈话近万人,参观廉洁教 育阵地的有9960余人,向党员干部家 属印发公开信12820份,党员干部家属 撰写廉洁家书5230余份,向全市"关键 少数"赠阅《习近平关于注重家庭家教 家风建设论述摘编》3980余册。

高位推进 让家风建设"动"起来

去年以来,市纪委监委高度重视、 高位推进廉洁文化建设和家风建设工 作,积极筹拍推出家风专题警示教育片 《家廉万事兴》,审定《深入推进新时代 廉洁家风建设"六个一"活动实施方案》 并面向全市各级党组织、纪检监察机关 印发,强调要在全市广泛开展"参观一 次廉洁教育阵地、观看一部家风教育 片、开展一次廉洁家风谈话、赠阅一册 廉洁家风建设读本、发一份《致全市领

导干部家属一封信》、写一封廉洁家书" 活动,强化党员领导干部家庭家教家风 治理,让家风建设"动起来"。

为确保活动顺利推进、取得实效、形 成声势,市纪委监委把握重要时间节点, 继全市召开领导干部警示教育大会、开 展 2023 年度新提任领导干部集体廉政 谈话后,迅速联合市妇联共同制定《大同 市廉洁家风建设"六个一"活动方案》,聚 焦2023年度新提拔市管干部家庭代表, 以正面引导和反面警醒相结合,提前筹 划部署"六个一"活动各环节,开展具有 针对性、时效性的廉洁教育。

活动引领 让家风建设"热"起来

1月18日,主题为"传承家风 涵养 作风 守护清廉"的全市廉洁家风建设 月活动正式启动。 (下转第三版)

全力打造稳定公开透明可预期的法治化营商环境 《大同市优化法治化营商环境办法(试行)》发布

全面依法治市委员会制定发布了《大同 市优化法治化营商环境办法(试行)》 (以下简称《办法》),聚焦"奋斗两个五 年、跨入第一方阵"总目标,紧紧围绕 "15886"工作体系,在制度建设、政务服 务、行政执法、司法保障、公共法律服 务、法治宣传以及考核监督等方面作出 规定,助力我市打造稳定公开透明可预 期的法治化营商环境。

《办法》规定了立法和规范性文件 制定规范,明确破除隐性壁垒、依法进 行合法性审核、公平竞争审查方面的 制度,加强配套制度建设,让市场主 体更有信心。《办法》明确了高效便捷 的政务服务要求和诚信政务建设要 求,对政府信息公开、落实减税降费 政策、完善市场准入退出机制、优化 审批流程、统一政务服务标准、简化 企业注销流程等作了规定,提升政务服 务水平,让市场主体更多舒心。《办 法》明确建立公平统一、权责明确、 透明高效的市场主体监管制度,对落 实行政执法公示、行政执法全过程记 推行"双随机、一公开"监管、包容审慎 柔性执法、"一业一册"告知制度、信用 监管等作了规定,规范行政执法,让市 场主体更可放心。

《办法》从司法保护、纠纷解决、查 处规范、破产联动等方面对司法机关的 相应职责进行了规定,依法平等保护各 类市场经济主体的相关权益,强化司法 保障,让市场主体更能安心。《办法》规 定了公共法律服务体系建设要求,通过 全面提升公共法律服务能力和水平,为 优化营商环境提供全方位法律服务,优 化公共法律服务,让市场主体更感贴 心。《办法》规定了对党政机关、公民、企 业的法治宣传要求,增强全民法治观 念,形成"人人都是营商环境、事事关乎 营商环境"的社会氛围,加大法治宣传 力度,让市场主体更加顺心。《办法》规 定了将优化营商环境工作纳入考核指 标,完善营商环境投诉机制,建立健全 容错纠错机制,深化整治营商环境中的 形式主义、官僚主义工作作风问题,注 重考核监督,让市场主体更好定心。



正月里来唱大戏,文化惠民庆新春。为弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐、祥和、 喜庆的节日氛围,左云县组织县晋剧演艺有限公司,在该县新云新礼堂开展了2024年 左云县"两节"群众文化活动过大年唱大戏演出,为群众献上一场高品质的文化盛宴。 图为2月19日该县组织演出的晋剧《算粮登殿》。 本报记者 韩堃摄

贸物流中心。